

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előzetes belyben, vidéken:
1 óra 2 K 1 óra 2-30 K
1 évre 24 K 1 évre 31 K

Szerkesztőség e közhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208

Felétős szerkesztő: Hajos József.

Levél a krumpliról.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Tulajdonképen a rendőrfoka-
plányi urhoz, vagy még feljebb:
a közlelmezési miniszterhez
hellene címezem e sorokat, de
mivel ebben a kiállításban több
ezer szegény ember sóhajtása
visszhangzik, jobbnak láttam a
nagy nyilvánosság elé adni.

A mult héten burgonyát kap-
pott a város közönsége. A 16
dekási napi lisztadag mellett
tengődő lakosság ugyancsak
ráfér ez a kenyérrpótló dolog, a
burgonya. Hogy milyen burgo-
nyát küldött a dicső burgonya-
központ, arról jobb nem be-
szélni: időelőtt kiszedett nyo-
moru-ágos takarmánykrumplit.
Főhíborító azonban, s rendőri
megtorlás után kiállt dolog,
hogy a városi hatóság ezt a
hírvány burgonyát 140 fillérért
mert saját népére sózni, akkor,
mídon a korai burgonya mak-
szimális ára 80 fillér. Lásd a (F.
Napló június 6-iki számát). A
fővárosban a hatóság 90 fillérért
árusítja a burgonyát. A hivatalos
lap július 24-iki számában ol-
vassuk, hogy a burgonya mak-
szimális ára szeptember 1-jétől
métermázsánként 18-koronára
van megállapítva. Mekkora kü-
löbség van tehát a 140 filléres

szabadon betekinthet: nem
találja árdragításnak, ha 80 fillé-
rre maximált árut 140 fillérért
árusítanak? Pláne ilyen tömeg-
cikket, amit egy nap alatt szét-
hordanak. Elhisszük, hogy a

közlelmezés nagyszerűen reu-
zál, nagy nyereségét tud fel-
mutatni s van mitől jutalmazni,
de kérdezzük: ez a cél, vagy
pedig a szegény nép érdeke?
K.

Rövid elmefuttatás az emberiség fajairól.

Nem az egyes népfajokról,
amelyek az emberiség fő-fajai-
nak csak kisebb osztályzatai,
lesz-e cikkben szó, hanem a
legátfogóbb meghatározásról,
mely így hangzik: fehér faj,
fekete faj, sárga faj.

Ezek léteznek még manapság
mert Amerika őslakói: a réz-
bőrű faj, a kihalás stádiumában
van.

Kitűnő tudósok, anthropolo-
gusok foglalkoznak ezen fajok
vizsgálatával s megállapították,
hogy az említett három faj kö-
zött a legmagasabb szellemi fo-
kon áll, a legértékesebb a fe-
hér faj. Egyedül ő képes kul-
túrát, teremteni, terjesztieni s a
földet összes elemeivel alattu-
lójává tenni.

Lenhossék Mihály, a nagy-
nevű magyar anthropologus, a
Természettudományi Köziöny
hasábjain nemrég érdekesen fej-
tegette ezen tudományos meg-
állapítást s röviden bemutatta a
fehér fajnak fölényét a kultu-
rában a fekete és sárga faj fö-
lött; bizonyítékal során többek
közül említi azt is, hogy a sárga

romboljuk.) Alattvalórá tettük
Amerika idegen fajtát fegyvere-
ink hatalmával, kincseit Európá-
ba hoztuk s ráadásul még a
szörnyű európai méreggel az
alkohollal meg is mérgeztük az
addig erről a gyilkoló mérég-
ről sejtélemmel sem bíró ártat-
lan népet, amelynek kulturájá-
ról a 19. század nagy-gondol-
kodója, a francia gróf Gobineau
ezeket írja: „Az Inkák csa-
ládja, kiknek palankinjai rohanó
gyorsasággal gördültek a re-
mekbe készült 500 mérföld
hosszúságu kiépitett utakon,
melyek még ma is Cuzcot Guí-
toval összekötik, bizonyára meg-
voltak győződve vívmányaik
örökkévalóságáról. Peru ezen
uralkodóinak (1000—1536-ig Kr
u.) volt tudományuk, gépjá-
ruk, voltak hatalmas hajtó erők,
melyeknek alkotásait bámu-
lattal szemléljük, anélkül, hogy
titkukat felfedezni képesek vol-
nánk. Erdőtümenyeket építettek
melyeknél 88 láb hosszú és 18
láb széles kőtömböket raktak
egymás fölé.”

Igy virágozt már kulturában
Az Amerika egyik állama a

Spanyol-
lenése előtt.

Amerika őslakóinak, az in-
diánoknak száma, már csak
egypár millió; mint fenn emil-
tettük, teljesen kiháló-félben
vannak.

Sokkalta számosabb, de számban
azért a fehér fajjal nem
vetekedik Afrika népe, a fekete
faj, amely a 16. század óta
Amerikába mint rabszolgákat
szállított fehér fajunk, míg a
nagy Lincoln Amerka Egyesült
Államaiban a rabszolgákat
1862-ben eltörölte. Ezen feketé
fajról, a negerekről, be van bi-
zonyítva, hogy értelmi képe-
segeik jóval alacsonyabb fokon
állnak, mint a fehér vagy a
sárga faj; példa erre, hogy az
Afrikához tartozó szigeteken,
melyek közül néhány, néger
uralom alatt áll, állami beren-
dezkedésük, kulturájuk a leg-
primitívebb; civilizációjuk va-
lószerűleg nem is volt soha.

A sárga fajnak Ázsia az ősi
otthona. Ez a faj számbelileg
a fehér fölötti túlsúlyban van,
mert Európának, a mi ősi ha-

zánknak lakossága a 20 év
előtti statisztikai adatok alapján
383 millió; Amerikában 77 mil-
lió a fehérbőrűek száma, míg a
„mennyei birodalom“ vagyis
Kína maga 400 millión felül
számlál, s hol van még Japán,
Korea s a többi ázsiai népek
hosszu sora? Száz millió hindut
az angol tart még egyenlőre
vasmarokkal.

Amerikában a fehér faj a
a legszigorubbán elkülöníti mag-
gát a feketétől, sőt ez irányban
nemely állam törvényt is ho-
zott, de anélkül is elszigetelik
magukat a fekete bőrűektől,
ami teljesen érthető is, mert a
természet nem is annyira a nép-
fajok, nemzetek szerint, amely
elkülönítések részben mestersé-
gesek és csak a későbbi fejlő-
dés alakulatai, hanem első sor-
ban nagy emberfajok szerint
kötí össze s választja el az em-
beriség hatalmas táborát. A
sárga faj ellen is voltak Ameri-
kának a legutóbbi időig öv-
intézkedései; a letelepedés ki-
unának és japának nagyon
meg volt nehezítve; a ravasz
Japán azonban nemrég már ez
irányban is nagyobb engedmé-
nyeket csikart ki magának.

A sárga fajjal eddig nekünk
európaiaknak még nem volt
sok érintkezésünk; annyit
azonban tudunk, hogy a fehér
faj iránt ösztönzerű ellenszen-
vel visáltak, ami azonban nem
gátolta az élelmes Japánt abban,
hogy hozzánk járjan iskolába.
Az első összeütközésünk japán-
nal a mult század végén az
orosz-Japán háboru alkalmával
történt. Érdekes pár évvel
előtt olvastam, hogy azon há-

boru alkalmával a sárga faj
álmékkodiat afőlött, hogy Euró-
pa nem sietett segítségére az
orosz nemzetnek, saját fehér
fajunknak védelmére; nem ér-
tezték, hogy mi, európaiak, nem
érezzük a közönséget, mely
bennünket; tekintet nélkül a
különböző nemzetekre, egymás-
hoz fűz egy idegen, a sárga faj
ellen.”

Hát még most mit szóljon a
fehér fajért aggodó gondolkozó?
Mínha csak fogadalmat tett
volna ez a följényes, büszke, de
értelmében teljesen megravaro-
dott faj arra, hogy saját fajtát
az utolsó szálig ki fogja pusztí-
títani: „a testvérgyűlölési átok
virágzik homlokán“, hogy
nemcsak földrésztünk, de még
Amerika fehér nemzetei is be-
álltak a szörnyű gyilkolásba,
és égbe kiállt testvérháboru-
ba a modern tehannika csu-
dálatos tökéletességre emelt
minden vívmányával a földön,
a levegőben, a tengeren s a
tenger alatt, magukkal cipelve
még idegen fajokat is a fehér
testvér ellen!

Japán faj példát a sárga faj
selelést Európától sajátította el,
itt képezte ki a ma már el-
sorendű hadseregének szérve-
zőit; a kínaiak pedig már a
Kr. e. évezredben ismerték
ugyan a puskaport s az irány-
tűt, anélkül azonban, hogy
nagyszerű hajósok, új világré-
szek felfedezői lettek volna s a
puskaport fegyverek áltetésére
használták volna fel. Kezdemé-
nyezői tehetséggel csak a fehér
faj van megáldva.

Sajnos, hogy az érvelések
között ezen említett pontok is
szerepelnek, mert mit mutat
ez? A fehér fajnak, ezen ké-
sértelenül páratlan tehetségek-
kel ékeskedő, éles elméjű faj-
nak vérgengző voltát, amit egyes
tudósok már szintén megállapí-
tottak, — s azonfelül határt
nem ismerő kapzsizságát s az
aranyának imádását.

Felfedeztük Amerikát, de mit
tett ott fehér fajunk? Kulturát
vitünk, de idegen kulturát
rombolunk is (amit hogy most
sejít gyönyörű kulturántat, —
a fehér fajtát — valódi örjón-
géssel immár az ötödik évben

át és a mostani maximumra
között?!) Hogy lehet az, hogy
Budapest csaknem 40 százaléka-
kal olesóbban tudja népét ki-
szolgálni? Miért vagyunk épen
mi székesfehérváriak ilyen sze-
remséltelenek? Mi uton s módon
lesz a 80 fillérből 140 fillér?

A mult évben is érthetetlen
volt, hogy a 30 fillérré maxi-
mált krumplit csaknem végig
egész a rohadásig 80 fillérrel
fizettük mi agyonélelmezett fe-
hérváriak. Nem az lenne-e hi-
vatlása a városi közlelmezésnek,
hogy olesón, a beszerzési áron
valamivel felül, hogy épen rá
ne fizessen az üzletre, kiszol-
gálja a háboru nyomorúságái-
től meggyötört népet? E helyett
töket gyűjt, nagy jutalmakat
oszt és 140 filléres krumplit
árut.

Legyen szabad megjegye-
znünk, hogy a rendőrség min-
den elárnsítót köteles ellen-
őrizni s minden üzleti könyvbe

A napokban olvastam, hogy Franciaország Irországból akar a mezőgazdaság részére szezonmunkásokat szerződtetni, mert a háborús veszteségek több mint 24 százaléka a földműves népre esik, úgy hogy a földműves népnek most százszakra menő munkaerő hiányzik. A franciaországi asszonyoknak a legutóbbi négy év alatt aránytalanul nagy munkát kellett elvégezniök és ezt a terhet nem tudják többé viselni.

Szegény, szegény fehér nemzetek! A fehér fajnak, színvirága elpusztult.

A mai időkre, ezen fájdalommal és borzalommal teljes évek-re illenek úgy igazában, klasszikus költőnk Vörösmarty Mihálynak komor fantáziája szavai „Az emberek” c. költeményében:

„Hallgassatok, ne szóljon a dal.

Most a világ beszél.

S meglágnak a forró szárnyaikkal.

A zápor és a szél”

Majd ismét:

„Istentelen frigy van közötted.

És ez rossz-karat!

... az ember vérsz.

Ez örült sár, ez Istenarcu fény!

Nincsen remény!”

Már egy évtizeddel a világ-háboru kitörése előtt beszéltek tudósaink a „sárga veszedelem-ről; nem nőtte ez a veszedelem azóta hatványozott mértékben?? ... A ravasz, hatalmában mfindig növekvő sárga, fajcsendes kárörömmel nézi pusztulásunkat. Térjünk hát észre, mielőtt még nem teljesen késő. Emberek! nehogy miután az egymás elleni harcba belepesztültünk, a „sárga veszedelem” nek, a sárga fajnak, nem minnk, „szövetséges hatalom”-nak, hanem mint a fehér faj esküdt ellenségének, tárt kaput nyissunk a végleg elgyengült, vén Európába!

A zsidók az iskoláinkban.

33 zsidó — 6 keresztény.

Egyik nagy vidéki város felső köznevelési iskolájában 1918. évi tanévben...

... vendéke között hat keresztényre találtam. Milyen szomorú világot vet az ez adat a keresztény magyarság jövőjére! A kereskedelmiből kerülnek ki a kereskedelem, a nagy ipar és bankok tisztviselői s vezetői; tehát a maholnap már egyetlen nagy hatalomnak, a nagytőkének kezelői s képviselői. Ezek között csak 15 százalék keresztény! És ez a 15 százalék a gyakorlati életben még mint 15 százalék sem tud megfelelni érvényesülni az élelmesebb nem keresztény elemekkel szemben.

Ne tessék azt vétni, hogy a fenti arányszám egészen kivételes jelenség.

Nézünk csak körül a székesfehérvári iskolákban.

Még a ciszterciák katolikus főgimnáziumába is az 1917-18. iskolai évben 33 zsidó tanulónak sikerült beiratkoznia.

A székesfehérvári Állami főreáliskolában pedig 293 keresztény tanuló mellett 174 (egyszázhetvennégy) zsidó tanuló volt a most múlt tanévben.

Es így van ez az ország legtöbb középiskolájában a kis

városokban is. Így pl. a gyöngyösi főgimnáziumban a zsidóság szép számmal képviseltette magát. Összesen 114 tagot számlált szemben a 285 katolikussal, a 10 reformátussal és az 5 evangélikussal. Tehát a tanulók 31.3%-át tette ki, holott az ország lakosságának csak 5% a zsidó.

Mit jelent ez? — Ahó! a tőke, ott a hatalom, a boldogulás. És ha a tőke közeléből a

lakosság 95 százalékát kitevő keresztény társadalom majdnem teljesen ki van zárva, ez a tőke legalább is nem lesz keresztény szemlemben kezelve és egyáltalán nem fog keresztény érdekeket szolgálni. Szerény véleményünk szerint pedig, ami keresztény érdeke, az egyáltalán magyar érdeke is. — Végreményben talán nem is látunk, sőt; ha azt mondjuk hogy itt egy modern robusztosság intézménye fog kialakulni, melyben a keresztények egyre több foglalkozást és egyre szegényebbek lesznek a vállalkozástól zsidó tőke egyre hatalmasabb lesz.

Keresztények, szervezkedjétek ez ellen, a hatalom ellen, mert elpusztulunk! Pártoljuk a keresztény ifjuságot védő mozgalmat!!

H I R K.

— Megyéspüspökünk nagyszabású főrendiházi beszédével lapunk vasárnapi számban foglalkozunk.

— A főrendiház szerdai ülésén főispánunk gróf Károly József napirend előtt felszólalt: „A lapokban olvastam, — ugrmond, — hogy két husztalan napot rendeltek el és pedig ke kedre és csütörtökre. Az ország lakosságának 57 százaléka katolikus és ezek vallási kötelemeinek a pénteki bójt tekintében nehezen tehetnek csak eléget.

„Ezen meggyőződésbeli és vallásbeli kötelemeinek öszintén és nyíltan ártanak mind

... ma itt a főrendiház termében is kötelességet vélek teljesíteni saját hitemmel szemben, midőn a közlelmzési miniszter ömélőóságát arra kérem: tegye konzideráció tárgyává ezen aggalymot, amelyben, azt hiszem a méltóságos főrendek jószere, remélem, hogy nagyobbbréze velem együtt osztozik (Igaz! Ugy van!) és legyen szives a husztalan napokat kedd és csütörtök helyett szerdára és péntekre, avagy ha ez lehetetlen volna, keddre és péntekre tenni. Ez volt interpellációm tárgya. (Általános-helyeslés.)

(Wekerle Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy a keddi és a pénteki napok voltak mint husztalan napok kijelölésén az egész törvédés egy félreértés, egy hibás hírlapi közleményen alapszik. (Helyeslés.) Mindenesetre úgy fog megtörténi a rendelkezés, hogy a keddi és a pénteki napok jelölésének meg husztalan napokul. (Általános helyeslés.)

Mely tisztelettel köszönjük szeretett Főispán Urunknak ezt a férfias hitvalló fellépését.

— A polgármester itthon. Dr. Sára Gyula polgármester tegnap este hazakereszt, ma d. e. meglátogatta a hivatalfőnököket és holnap reggel átveszi a polgármesteri hivatal vezetését. Első ténykedése egy általános közigazgatási hivatalvizsgálat lesz.

— Dr. Bierbauer Viktor városunk főorvosa ma délután meghalt.

— A városi főjegyző szabadsága. Dr. Kerekes Lajos főjegyző, helyett ez polgármester, mint értesültünk a közeli napokban kezdi meg két heti szabadságidejét.

— A Katolikus Népszövetég szociális kurzusja. A Magyar Kuir jelenti: A Katolikus Népszövetség a legnagyobb magyar társadalmi szervezet, szeptember első napjaiban szociális hetet rendez, amelynek során elismert szakember, akik egy-egy kérdést nemcsak elméletileg, hanem gyakorlatilag is alaposan ismernek, megvilágítják a társadalmi s gazdasági élet valamennyi fontosabb területét. Elsősorban az agrár kérdések és ipari s szociális problémák i merítéséről sorra. A Katolikus Népszövetségnek a szociális lét rendezésével az a célja, hogy a keresztény szellemű szociális tevékenység munkásai teljes tájékozottsággal tudjanak behatárolni a jövő új társadalmi és gazdasági rendjébe. A kurzust azok részére rendezik, a Kik a jelen és a jövő szociális tömegmozgalmainak vezetésében és irányításában résztvesznek.

A kurzus előadóit eddig a következőket nyerték meg: dr. Prohászka Ottokár püspök, Giessen Sándor prelátskanonok, gróf Majláth József titkos tanácsos, Földes Béla, Simonyi Semadám Sándor, Huszár Károly és Haller

Kenez Béla és Heller Farkas egyetemi tanárok, Vass József dr. kollegiumi igazgató, Ernst Sándor preláts vezérigazgató, Blaskovics Ferenc apátkanonok, Komócsy István teológiai tanár, Korányi Ernyes báró, Czeller Jenő miniszteri osztálytanácsos, Meskó Pál igazgató, Kirschnek Odón plebánus, Székely János és Fröhwrth Mátyás titkárok, Geöcze Sarolta igazgatónő, Kriegsau Emil és Korányi Sarolta. A kurzuson több külföldi előadó is résztvesz, a többi között Hauser preláts. az osztrák keresztény szociális párt elnöke.

— Vidéknek adja el a csizmakat. A cipőrendelt tudálevőleg törvényhatóságunkon osztja be a szükségletek, állapítja meg a kitulandó bormennyiséget és korlátozza ennek megfelelően a feldolgozott cipők, csizmák forgalomba hozását. Hegedüs Elek helybeli, F. Királyos I. sz. a. csizmadia, mint azt a cipóhivatal megállapította, 11 pár csizmát vidékieknek adott el, természetesen utalvány nélkül. Ezért őt a rendőri büntető bíróság elítélte 600 korona pénzbírságra, vagy megfelelő elzárásra.

— Háborús igeragózás. Én lógok, Te fel vagy mentve, Öttrén, Mi az údodban vagyunk, Ti a haditerménytel vagytok, Ők a kórházban vannak. Ez a „hadi” igeragózás nem felekeztet elleni igazgatás, mert ez esetben az lenne címe: „Dofit igét-ragoz”.

— Hus és zsír kímérés. A városi közlelmzési ügyosztály által leszurattott sertések husa szombat a. e. fel 7—10-ig, a hús és zsír szalonna pedig szombat a. e. 10 től kerül kímérésre a már közötti helyeken. Ezzel család a husból legfeljebb egy kilót, a zsírból, szalonnából pedig egy jegyre tehát legfeljebb 40 dekar kapha ez alkalommal.

— Öngyilkosság. Ma reggel 6 órakor értesítettek a rendőrség, hogy a Rac utca 12. szám alatti házban egy aggasztan öngyilkosságot követett el és meghalt. Dr. Zavaros Atadár főrendőrfőkapitány dr. Garber Károly főorvos és Ambach Géza inspekciós rendőrbiztos kiszálltak a jelzett helyre és ott halva találták Arany János 85 éves embert. Arany 18. évig volt a városnál alkalmazva mint utca-seprő, míg teljesén munkaleptelen lett. Ekkor minden segítség, kegydíj, nyugdíj nélküli egyszerűen elbocsátották őt a szolgálatból, meg annyit sem tettek meg neki, hogy a városi aggintézetbe felveletnek volna. A kizsúparált utca-seprő 80 esztendő feleségével együtt a legteljesebb értelmében nyomorgott. A város halatlansága, szükségessége és a nyomor annyira elkészerítették az öreg, hogy felakasztotta magát. Felesége csak akkor vette észre az önkésztást, mikor az öreg már halott volt. Nagynehezen levágták őt a kötérről, de segíteni már nem tudott rajta. A lezuhant hulla részese az öregasszonyra és oly erővel sújtotta a földre, hogy szegény öreg asszony most ágyban fekvő beteg.

— A faszükséglet biztosításáról a város kellően gondoskodott. A most érzékelt 11 waggon új mar

igazságosán szét van osztva. A keresztésüink érdeklődött a közbeség felállítására vonatkozólag, illetékes helyről azt a megnyugtató kijelentést kaptuk, hogy a faüzben kellő gondoskodás történt. Közeli napokban 30 waggon fa fog érkezni, melyet a közönségnek a jelentkezős sorrendjében utalnak ki. Ősz elején a város határában levő száraz fákat a hatóság kivágatja, az ágakat az igazolt szegények ingyen megkapják. Tehát legyen a közönség bizalommal és türelemmel.

— Krumplit loptak. Ösvát detektív a reggel két gyanús asszonyt látott a Halász utcában, akik egy nap ruhás kosarat cipelték. A kosárban frissen szedett új burgonya volt. Az asszonyok, névszerint: Nideczki Ferencné Halász u. 1. sz. a. és Polját Mihályné Csapó u. 4. sz. a. lakosok előbb hazudoztak, aztán a keresztkérdések által zavarba ejtve bevallották, hogy a burgonya lo-pásból származik. Megállapította a rendőrség, hogy a két asszony a Hosszusztéter mellett földesről már több ízben szerzett így burgonyát. Megindult ellenük az eljárás.

— Szappan a földművelőknek. Az illetékes központ értesítette a városot, hogy a fehérvári östermelők, földművelők részére 20 mm szappant utalt ki, amelytől amint megérkezik, a városi köznevelési igazgatóval fogja osztatni.

— Árdragtők. Dr. Zavaros Aladár tb. főkapitány, rendőri büntető bíróság ma ismét több árdragtő feletti ítéleket Magyaródi Anna Selyem utca 33. sz. a. lakostól 100 K. és Bakos Ferencné Halász u. 20. sz. a. lakostól 80 K és Tóth Mihályné Palotai u. 11. sz. alatti lakostól 60 K pénzbírságra ítélte.

— Tiltott táncvigalom. Bakos Istvánné Háltéri vendéglős bejelentés nélkül táncvigalmat tartott vendéglőjében és megszegte a zátorrendeletet. Ezért őt a rendőri büntető bíróság 100 K. pénzbírságra ítélte.

— Békemantfesztum egy londoni gyűlésen. Az alsóházban Chancelor liberális képviselő előadásával gyűlést tartottak, amelyen Lee Smith (liberális) egy manifestumot terjesztett elő a háború alatti és a háború utáni politikáról, amelyet elfogadtak. — Követelik Belgium visszaadását és a kedvezményes vámokra vonatkozó titkos szerződésük revidálását. A manifestum továbbá követeli, hogy a keresztény egyházak, a munkáspárt, a szociálisták, a női egyesületek és más testületek elismert képviselői esedéget kapjanak arra, hogy az ellenséges országok hasonló képviselőivel összejöhessenek abból a célból, hogy anélkül, hogy kormányaikat ezzel megkötnék, fokozatosabb föltételeket dolgozzanak ki egy oly szabályozásra, amely azután egy konferencia alapjául szolgálhatna.

— Zenészek kerestetnek. A székesegyház kórusán gyakorló hegedűsök azonnal alkalmazást nyerhetnek. Feltételek megduhadók jókai utca 3. a karnagynál.

— Betörés a torbágyi templomba. Mint értesülünk, a torbágyi templomba betörők garázdálkodtak. Feltörték az ollárszekrényt, a perselyeket és a ruhaszekrényt és 2000 koronánál több értéket lovtak el.

— Engedély nélkül árult. Özv. Pirók Györgyné Királykut utca 14. sz. a. lakos engedély nélkül és a fennálló tilalom ellenére új burgonyát árult. Ezért elítélte dr. Zavaros tb. főkapitány 80 K pénzbírságra.

Olvassa el a „SAJTÓ” legújabb számát. Kapható a Horváth-Rónai papírkereskedésben.

Szeszmerőgépet

— esetleg már használt állapotban — megvételre keressünk. Az ajánlatokat irrodánkba (Távirada-utca 6. sz.) kérjük.

Székesfehérvári Központi Szeszítő Szövetkezet.

Köhögés ellen kitűnően bevált házi szer a Störk-pasztilla. Egy doboz ára 150 korona. Kapható: Szűcs Róbert Károly királyi téri Gyógyszerárában. — Tégelyben adandó szerekhez tégelyháló miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
7837 1918. szám.

Hatósági hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszterium 106.950—1918. sz. rendelete az 1918. évi buza, rozsa, kényszeres, köles, árpa és zab termesztéséből gazdasági szükséglet címén beszerezhető termények vásárlásának szabályozása tárgyában hozott rendelkezést tudomásulvétel és mihe-tartás végett közzé t szem.

Szé-hérvár 1918. jul. 15.

Dr. Kerekes Lajos
polgármester h.

A m. kir. földművelésügyi miniszterium 106.950—1918. sz. rendelete az 1918. évi buza, rozsa, kényszeres, köles, árpa és zab termesztéséből gazdasági szükséglet címén beszerezhető termények vásárlásának szabályozása tárgyában.

Valamennyi magyarországi törvényhatóság első tisztviselőjének!

Az 1918. évi buza, rozsa, kényszeres, köles, árpa és zab termesztéséből gazdasági szükséglet címén beszerezhető termények vásárlásának követendő eljárását az Országos Köznevelési hivatal vezető miniszterrel egyetértőleg a következőkben állapítom meg:

I.

Gazdasági szükségletre csak az vásárolhat, aki maga nem termelő, vagy akinek gazdasági szükségletét a termése nem fedezi. Ezen körülményt az átvevő bizottsággal történt elszámolással kell igazolni. Vásárlás csak a következő év október 15-én és pedig a községi bíróság (polgármester) által a vásárló részére kiállított, a 2490 1918. M. E. számú rendelet 10. §-ához megállapított K (mintán szerinti „Beszerzési utalvány”) melynek szövegébe a gazdasági szükségletnél az árpa után a zab is felveendő alapján lehet és csak annak a községnek területén, ahol a vásárló állandóan lakik, illetve ahol gazdasága fekszik.

A gazdasági szükségletnél a beszerzés mértékét a 2650 1918. M. E. számú rendelet 2—9 §-ban foglaltak állapítják meg.

A vásárlás mindenkor csakis a Haditermény r. t. útján történhetik, kész áruvétel útján.

Amennyiben a haditermény r. területén eladható készleffeléssel nem rendelkezik, a fellezellen gazdasági szükségletre a 2490 1918. M. E. számú rendelet 15. §-ban megállapított eljárás oly módon alkalmazandó, hogy az összeállított kimutatást a törvényhatóság első tisztviselője nem a földművelésügyi miniszterhez, hanem közvetlenül a Haditermény r. t.-hoz küldi be.

Közintézmények, közüzemek, továbbá oly ipartelepek és vállalatok, amelyeknek zavartalan üzemben tartása a hadviselés érdekében el, illetve közérdekből szükséges, saját állataik gazdasági szükségletét helyi vagy városi utca nem fedezhetik, hanem igazolt gazdasági szükségletek a „Beszerzési utalvány” alapján a földművelésügyi miniszter engedélyével a haditermény r. t. útján szerezhetik be. Ily körülmények a „Beszerzési utalvány”-nyal és az állatállományról a közérdekszerűséget igazoló helyi gazdasági bizonyítvánnyal felszerelve közvetlenül a földművelésügyi miniszterhez terjesztendőek fel.

II.

A 2490 1918. M. E. számú továbbá az azt kiegészítő 2650 1918. M. E. számú rendeleteknek, valamint a vegrehajlásuk tárgyában az Országos Köznevelési Hivatal vezető m. kir. miniszter által 120.000 1918. sz. alatt kiadott rendelet rendelkezései a gazdasági szükséglet címén igényelt gabona feloldására, vásárlására, szállításra, a felelbitelre és bűntető rendelkezéseire stb. is alkalmazást nyernek.

Budapest, 1918. július hó 6.

Gróf Serényi Béla s. h.
m. kir. földművelésügyi miniszter.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
4831 1918. szám.

Hatósági hirdetés.

Értesítem a város közönséget, hogy az 1918—19 gazdasági év augusztus 15-től szeptember 30-ig terjedő szakára szülő gabona beszerzési utalvánok kiadását folyó évi augusztus hó 2-án megkezdem. Jelenkezni lehet a rekviráló hivatalban (Zichy-ház II. emelet 1. ajtó) a hivatalos órak alatt. Szé-hérvár. 1918. aug. hó 1.

Dr. Kerekes Lajos

A hadbavonultak családjaiknak járó hadisegély kifizetési

sorrendje 1918. aug. hóban.

8-án esütőtűkön 8—9 óráig 1—100 sorszámgig 9—10 óráig 101—200 10—11 óráig 201—300 11—12 óráig 301—400 sorszámgig.

9-én, pénteken 8—9 óráig 401—500 sorszámgig 9—10 óráig 501—600 10—11 óráig 601—700 11—12 óráig 701—800 sorszámgig.

10-én, szombaton 8—9 óráig 801—900 sorszámgig 9—10 óráig 901—1000 10—11 óráig 1001—1100 11—12 óráig 1101—1200 sorszámgig.

12-én, hétfőn 8—9 óráig 1201—1300 sorszámgig 9—10 óráig 1301—1400 10—11 óráig 1401—1500 11—12 óráig 1501—1600 sorszámgig.

13-án, kedden 8—9 óráig 1601—1700 sorszámgig 9—10 óráig 1701—1800 10—11 óráig

1801—1900 11—12 óráig 1901—2000 sorszámgig.

14-én, szerdán 8—9 óráig 2001—2100 sorszámgig 9—10 óráig 2101—2200 10—11 óráig 2201—2300 11—12 óráig 2301—2400 sorszámgig.

16-án, pénteken 8—9 óráig 2401—2500 sorszámgig 9—10 óráig 2501—2600 10—11 óráig 2601—2700 11—12 óráig 2701—2800 sorszámgig.

17-én, szombaton 8—9 óráig 2801—2900 sorszámgig 9—10 óráig 2901—3000 sorszámgig.

APRONHÍRDETÉSEK.

Egyéves kereskedelmi szakfolyami képesítéssel megjelölt állást keres. Winkler Veronka Isztimér.

Egy jobb csatából való leány, szép arccal és jó számolással bír augusztus 15 ére vagy azonnali belépésre helyet keres. Cim a kiadóhivatalban.

Fétéves malacok eladók Széchenyi-utca 26.

Wézet, csemegezőllöt, dinyét, őszibarackot, káposztát, uborkát, ugyszinté más főzelek-félt nagy tételekben megvesz Bogay Vörösmarty-tér 2. szám.

Alcánia-színház

Szombaton és vasárnap, augusztus 3 és 4-án:

GUNNAR TOLNÁS
főszereplésével

ARANYFÜST

Dráma 3 felvonásban.

Remek pótműsor.

Előadások: 7 és 9 órakor.
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Tarlórépa-mag

Tajítsia, elsőrendű idei termés fehér kerek, kilója 85 K, megrendelhető:

BOGYAY-nál

Vörösmarty-tér 2. sz.

Cséplést vállal

egyezség szerint uradalomba ujonnan kijavított gözpepekkel, ugyszintén kisebb csépléseket gazdáknál helyben motor gépekkel.

Ugyanitt ujonnan kijavított motor és gözcséplők eladók.

FEJES BERTALAN

gépgyára, Székesfehérvár, Deák Ferenc-utca 17.

